Mirostav Sperlin

V AR 10, 11/1976 byl zverejnén &lanek Prijimac dasovych znalek, ktery mne velmi zaujal.
., Prijimacové" hodiny jsem si proto postavil — s vysledkem jsem vsak nebyl pFilis spokojen pro
velké ruseni prijmu atmosférickymi poruchami, vyzarovdnim televiznich pfijimaci apod.
Rozhodl jsem se proto zkonstruovat dokonalejsi pFijimac, nebot jsem pFi experimentovini
zjistil, Ze jedinou mognosti, jak odstranit poruchy, je zizit $itku pFijimaného pdsma na nékolik
desitek Hz. V zahraniéi se tento problém ¥esi krystalovymi filtry — pro vét§inu naSich amatérii
jsou viak tyto filtry nedostupné. Popisovany pFijima¢ ma $itku pdsma (bez krystalu) 50 Hza je

velmi stabilni.

Popis zapojeni

Ptijimac je zapojen jako superhet s poné-
kud nezvyklym mezifrekvenénim Kmitodtem
(500 Hz). Signal z piedzesilovace se piivadi
vazebnim vinutim L, na ladény obvod L,, G

jimZ se méni napdjeci napéti piedzesilovace
a tedy i jeho zesileni. Predzesilovat je stejny
jako v AR 10/1976. U piedzesilovace dopo-
rucuji vyzkouset riizné odpory R, - vhodny
odpor zavisi znaéné na parametrech MOS-
FET. Rovnéz doporucuji zmensit pocet zavi-

(obr. 1), ktery rezonuje na kmitoftu ti feritové antény asi na polovinu a &tyfikrat
77,5 kHz. Vstupni obvod 10; (MAA661)  zvétsit kapacitu ladiciho kondenzatoru. Tim-
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pracuje v pomérné malo zndmém zapojeni
jako oscilator a vyvaZeny smgSovaé. Kmito-
det oscildtoru je ur¢en sériovou rezonanci L;,
G a je piesné 77,0 kHz. Na vystupu IO, je
signal rozdilového kmito¢tu 500 Hz, ktery se
vede na vstup opera¢niho zesilovade 10,.
Operacni zesilova¢ je zapojen jako aktivni
pasmova propust se Sitkou pdsma 50 Hz.
Obvod ma zisk asi 55dB a je zdkladnim
stavebnim ¢ldnkem celého pfijimace.

Pfijimany signdl je detekovén tranzisto-
rem T,. Tranzistor T; pracuje jako napétovy
komparitor, z jehoZ kolektoru se odebiraji
zéporné sekundové impulsy k dalSimu zpra-
covani.

ProtoZe v misté piijmu pole vysilace velmi
,»kolisalo*, ukazalo se uéelnym vybavit pfiji-
maé AVC. Vzorek signélu z vystupu I0; se
usmériiuje a soucasné zdvojuje kiemikovymi
diodami. Vyslednym signilem se nabiji kon-
denzitor, ktery spolecné s odporem 56 kQ
a potenciometrem P, vytvifi casovou kon-
stantu AVC. Tuto konstantu je totiZ tieba
volit tak, aby AVC nestacilo reagovat na
jednotlivé impulsy (byla zvolena nékolik
sekund).

Tranzistor Ty pracuje jako ss zesilovac.
Tranzistor T, slouZi jako sériovy regulétor,
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Obr. 1. Schéma zapojeni pFijimace

to zdsahem se podstatné zvétsi jakost Qob-
vodu a vyrazné se potlaéi zrcadlovy piijem na
kmito¢tu 76,5 kHz. To, ze se soucasné zmen-
§i nakmitané napéti, nevadi, nebot piijimac
mé rezervu zesileni vice neZ dostatecnou.
Nejlépe se osvédcila drizkovand feritovd
ty¢ka — vyrobce Pramet Sumperk ~ dlouhs
200 mm, primér 10 mm. Tlumivku 77 lze
nahradit odporem 390 Q. Signél z pfedzesi-
lovade lze k prijimaci vést obycejnym nf
stinénym kabelem, jeho délka muzZe byt az
30 m.

Nastaveni prijimace

Nejdfive je tfeba nastavit pfedzesilovac.
Napdjime ho ze zdroje 9 V. Vf generétor
(jehoz kmitodet je tieba kontrolovat Cita-
¢em) navazeme volné poloZenym vodicem
v okoli feritové antény. Na vystup piedzesilo-
vade pfipojime vf voltmetr, popf. osciloskop.
Posouvanim civek po feritové tyCce naladime
maximalni vychylku voltmetru. Pozor, ladéni
je velmi ostré, civek a tycky se nesmime
dotykat prsty! Po zajidténi civek na feritové
tycce zkusime ménit R;, aZ dosdhneme maxi-
malniho zesilen{; R, maze byt v rozmezi od
nékolika set chmii az asi do 10 kQ (podie
pouzitého tranzistoru MOSFET). Potom
zmenSujeme napéti na vystupu generatoru
a pozorujeme, zmenduje-li se stejné plynule
i napéti na vystupu ptedzesilovace. Pfi ne-
vhodné zvoleném R, se totiz mize stit; Ze
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Obr. 2.

predzesiloval bude znané zesilovat silné
signdly a pfi slabych bude zcela uzavien.

Po setizeni pfedzesilovae naladime pfiji-
maé. Vf generator pfipojime pies kondenza-
tor 0,1 uF na vstup pfijimace. K bodu B pfi-
pojime osciloskop nebo voltmetr. Ladénim
generétoru nalezneme maximum vystupniho
napéti (rezonanci filtru). Rezonan¢ni kmito-
et filtru miZe byt pii uvedenych souddstkdch
v rozmezi asi 350 az 700 Hz v zavislosti na
tolerancich pouzitych soucéstek. Pak postup-
né ménime vystupni signal (jeho kmitolet)
generdtoru smérem ke kmitoctu 77,5 kHz
a jadrem civky oscildtoru stale doladujeme
maximum vystupniho signdlu. Neni-li ‘to
moZné, zménime kapacitu kondenzatoru G,
Pozor, maxima jsou dvé (druhé maximum je
pti zrcadlovém kmitoétu). Uvedené nastave-
ni nelze zanedbat, nebot v opaném piipadé
by mohl byt uziteCny signal ruSen signdly
fadkového kmitoétu TVP (zrcadlovy kmito-
Cet je 78,5 kHz, coi je velmi blizko paté
harmonické fddkového kmitoctu).

Nakonec je3té naladime civku L, na maxi-
mum vystupniho signalu. Je samoziejmé, ze
je nutno udrZovat velikost vystupniho signalu
generatoru jen tak velkou, aby vystupni
signdl pfijimace nebyl omezovan.

Dile jiz miZeme pfipojit pfedzesilova¢
s anténou a miZeme se pokusit o piijem
signdlu vysilace DCF 77. Jemnym doladénim
L, a L, pak nastavime nej€istsi pfijem, trimr
P, nastavime tak, aby zpracovdvany signal
nebyl je§té omezovan. Pi nastavovani musi-
me postupovat pomalu vzhledem k dlouhé
¢asové konstanté AVC.,

Pak pfipojime do bodu A diodu LED proti
kostfe (popt. pouzijeme obvod podle obr. 2).
Do série s diodou zapojime odpor. Trimrem
P, nastavime pracovni bod detektoru tak, aby
dioda spolehlivé blikala v rytmu sekundovych
impulsu s co nejvétdi odolnosti proti ruleni.
K bodu B lze pro akustickou kontrolu pfipo-
jit jednoduchy nf zesilovac. _

Pfi velkém ruseni lze selektivitu ptijimace
jesté déle zlepsit, a to zavedenim kladné
zpétné vazby do neinvertujiciho vstupu ope-
ra¢niho zestlovade (obr. 3). Tak lze zvétsit
jakost Q obvodu az na ,,neKone¢no®, tj. na
hranici rozkmiténi. Kfivku propustnosti viak
nedoporucuji zuzovat na méné nez 20 Hz,

“nebot pak jsou hrany impuisd jiZ znacné

zaobleny a bylo by velmi obtiZzné dlouhodobg
udrfet konstantni rezonanéni kmitoCet
obvodu.
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Nékolik poznamek ke stavbé hodin

Na obr. 7 v AR 10/76 je zjevna chyba
v zapojeni vystupu z Citaéd. Vystup musi byt
z vyvodu B druhého ¢itace — nebot jen tak je
mozné, aby se startovaci impuls na G,
objevil pfi 20. sekundé.

Bylo by $koda, kdyby tak piesné hodiny
nebyly vybaveny indikaci sekund. Jsou k ni
tieba dal§i dva digitrony a dva dekodéry
MH74141. Dekodéry pfipojime piimo na
vystupy ABCD ¢&itacu. Dekodér desitek se-
kund nemuiZe nikdy dosahnout ¢&isla vétiiho
nez 5, proto mtZeme jeho vstup D uzemnit.

ProtoZe obvod MH7490 reaguje na tylo-
" vou hranu impulsu, byly by sekundy ,,zpoz-
dény* o Casovou konstantu MKO, (0,15 s).
Proto ptipojime vstup &itacd na vystup pred-
choziho (levého) hradla MKO;. V zapojeni
na obr. 7 je viak jesté jedna chyba: ¢itace se
vynuluji a obsah paméti se na displej pfevede
na pocitku daldi minuty, tzn. v 00 sekund.
Podle obr. 7 by k tomu viak doslo 0 0,5s

dfive preklopenim obvodu MKOj;. Vynecha-
me proto jeden z dvojice invertora mezi T;,
a G. Tim dojde k vynulovéni aZ pfechodem
MKO; do nestabilniho stavu, tzn. pfichodem
impulsu 00. Obvod pro generovani nevysila-
ného 59. impulsu jsem nepouzil pro jednodu-
chost a také proto, Ze 59. sekunda by stejné
nebyla ,pfesnd. V mém zapojeni prosté
sviti 58. sekunda po dobu dvou sekund.

Obvod k indikaci dni v tydnu lze zna¢né
zjednodusit vynechdnim obvodd MH7400
a sedmi tranzistord.

Obvod MH7442 je schopen pfimo spinat
zarovky podle obr. 4, to se oviem v tuzemské
literatufe nikde neuvadi.

Hodiny s popsanym pfijimacem pracuji
v Olomouci jiz nékolik mésict, pficemz pocet
,,omyld* je nesrovnatelné mensi nez s pi-
vodnim pfijimadem podle AR 10/76. Na
zavér jedté pozndmku: autofi ¢lanku v AR
10/76 pegélivé stinili primérni vinuti sitového
transformadtoru od sekundarniho, aby omezi-
li poruchy ze sité. Mné se naopak velmi
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Obr. 4

osvédcilo spojit kostru pfistroje ptimo s nu-
lovym vodicem sité. Civky jsou vinuty drd-
tem o @0, mm ve feritovych hrniccich
12 mm s doladovacimi jadry o A, = 160; L,
a L; maji indukénost 2,1 mH, tj. asi 110
zavitd. Civka L, je tvofena jednim zdvitem na
L,. Kondenzitory G a G jsou styroflexové,
ostatni keramické. VSechny odpory jsou
miniaturni (TR 112a).

y

wi VKV

Ing. Lubor Zavada

Tranzistory vyrdbéné v soucasné dobé maji mnohem lepsi puramerry, nef jsou uvdadény
v katalogu. Pro ovéFeni 1éto skutecnosti jsem zméFil veéisi pocet tranzistori béZnych typii jako
oscildtorit VKV. Bylo proméfeno celkem 17 kusi tranzistorit typu KC (507, 508, 509), 28

kusii tranzistorty typu KF (503 az 508) a 10 kusd tranzistors typu QC170. Zidny z nich tedy

nebyl vyslovené typem uréenym pro VKV a presto pracovaly jako oscildtory ai v oblasti kmi-

toctii do 200 MHz.

Toto zjisteni poklddim za narolik zajimavé, Ze je chci sdélit amatérské verejnosti se vemi
podklady, aby mych zkuSenosti mohli vyuZit i jini. ’

Zkusebni ptipravek

Schéma zapojeni piipravku je na obr. 1.
Byl zapojen na desce s plo§nymi spoji, uréené
pro pokusnou montdz (znamé ctverecky
S X 5mm s mezerami 1 mm). Deska byla
vyrobena odskrabanim félie v materidlu
Cuprextit. Aby bylo mozZno tranzistory rych-
le vyméiovat, byla pouzita obvykld objimka,
a¢ se tim vlastnosti tranzistoru oproti pfi-
mému zapéjeni zhorsuji.

Spoje musi byt co nejkratsi; kazdy milime-
tr navic omezuje kmitoctovy rozsah. Samo-
zfejmosti jsou keramicke tercové a podusko-
vé kondenzatory, miniaturni odpory a vybra-
nd hrotova dioda pro indikdtor kmitd.

Jako ladici kondenzitor byl pouzit hrnié-
kovy trimr TESLA o kapacité 3 az 30 pF, coZ
se sice zda pro VKV mnoho, ale v praxi tato
kapacita zcela vyhovéla. Jako indukénosti,
byly pouzity smycky z médéného dritu,
jak holého, tak i smaltovaného, a to bez
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Obr. 1. Schéma zapojeni zkuSebniho pFi-
pravku
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Obr. 2. Rozméry smycek

znatelnych rozdili. Rozméry smycek jsou na
obr. 2. Vetsi z nich byla pouzita-pfi zkous-
kich tranzistort typu OC170, mensi pro
KF503 az 508 a pro KC507 az 509. Podatilo
se mi dosdhnout proméfeni oscildtort s témi-
to smyckami vlaboratofi VUT v Brné, éemuz
jsem byl velmi povdécen, nebof pokusy
s Lecherovym vedenim nebyly dspésné a jiné
mozZnosti méfeni jsem nemél. .

Oba oscildtory byly pfi méfeni osazeny
tranzistorem KC507, oba mély hrnickovy
trimr 30 pF; jeden mél veétsi smycku, druhy
mensi smycku podle obr. 2.

Vysledky méfeni
Vétsi smycka:
napéti 6V 9V 12V
frnax [MHZz 144 150 154
foin [MHz 108 109 109,5
Mensi smy¢ka:
napéti 6V 9V 12V
fnax [MHz] 189 192 193
fnin [MHz] 138,5: 138,5 138,5

Z uvedeného méfeni je patrno, Ze se
dosahuje opravdu vysokych kmitocti atoiza
nepiiznivého poméru L/C a nevalné jakosti
civek. Pro méteni na jesté vyisich kmitoctech
by bylo nutno uzit dutinové rezondtory.

Z vysledkii je také mozZno zjistit, Ze zdvis-
lost kmito€tu na napéti neni pfili§ velkd alze
Ji pficist zméndm vnitini kapacity tranzistoru
vlivem zmény napéti. Proto se také projevuje
vice pfi malé kapacité ladiciho obvodu (pfi

Jako indikdtor kmitd byl pouzit tranzisto-
rovy voltmetr TV orozsahu 0,3 Va 1,5 Vve
spojeni s hrotovou germanjovou diodou
GA205. Germaniovd dioda byla vybrdna
zcela prosté — pouzila se ta, kterd pii £,
divala nejvétsi vychylku. Rozdily mezi jed-
notlivymi diodami jsou prekvapivé velké;
pomér vychylek asi 1 : 4!

Jako napdjeci zdroj byl poutzit stabilizova-
ny regulovatelny zdroj s rozsahem 0 az 20 V,
ktery byl velmi vyhodny pfi zjiStovani mini-
mélnich napéti, pfi nichZ za¢ne tranzistor
kmitat. Aby vsak bylo moZno snadno repro-
dukovat zkousky, byla vétdina tranzistori
méfena s napétim 9 V (dvé ploché bateric);
jen pro nékteré typy KF bylo nutno pouZit
napéti 15 V, nebot pfi mensim napéti nekmi-
taly.

Proud emitoru byl nastavovan odporovym
trimrem R; a byl kontrolovian méfenim
napéti na odporu R; po odfiltrovini vf
slozky odporem Rq (0,5 MQ) a kondenzito-
rem G (5 nF) - viz obr. 3. Odporovy trimr
R; (0,5 MQ) slouzi k nastaveni rozsahu tran-
zistorového voltmetru na néjakou celou hod-
notu — vliv odporu R se totiZ projevi, nebot
odpor je zna¢né velky. Prakticky se rozsah
nastavi tak, Zze misto odporu R, se zapoji
baterie 4,5 V, nastavi se treba rozsah TV na
3V a odporovym trimrem R; se nastavi
vhodna vychylka tak, aby bylo Jze ¢ist 4,5 V.
V mém pripadé méla stupnice TV 300 dilkd.
Nastavil jsem prepinacem TV rozsah 3V
a odporovym trimrem R; ve spojeni s odpo-
rem R zvétsil rozsah na 6 V, &ili pfi napéti




